
 
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade
                Assessoria Técnica

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº ____ 2020

(Da Bancada do PSOL)

Requer  ao  Ministro  de  Estado  da  Justiça  e
Segurança  Pública,  SR.  ANDRÉ MENDONÇA,
informações  relativas  à  atuação  da  Polícia
Federal  em operação  de  treinamento  realizado
no  dia  11  de  agosto  de  2020  na  Região
Administrativa da Estrutural, especificamente no
local conhecido como Chácara da Santa Luzia.

Senhor Presidente,

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os

arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeremos que, ouvida a

Mesa, seja encaminhado ao Senhor Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública,  SR.

ANDRÉ MENDONÇA, informações  relativas  à  atuação da  Polícia  Federal  em operação de

treinamento realizado no dia 11 de agosto de 2020 na Região Administrativa da Estrutural,

especificamente no local conhecido como Chácara da Santa Luzia. Assim, apresentamos os

seguintes questionamentos:

1. Quais  são  os  atos  normativos  e  demais  protocolos   que  norteiam  as  operações

realizadas pela Polícia Federal em áreas urbanas densamente populosas, como é o

caso  do  Distrito  Federal,  mais  especificamente  na  Região  Administrativa  da

Estrutural? 

2. Quando  se  deu  a  escolha  do  local  para  realização  das  operações  de  treinamento

realizados  pela  Polícia  Federal  na  Região  Administrativa  da  Estrutural,

especificamente no local conhecido como Chácara da Santa Luzia em 11 de agosto de

2020?
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a. Escolhido  o  local,  quando  e  como  foram  comunicados  o  (i)  Governo  do

Distrito Federal; (ii) a Defesa Civil do DF; (iii) a Polícia Militar do DF; (iv) a

Polícia Civil do DF; (v) o Corpo de Bombeiros do DF; (vi)  o Departamento

de Trânsito do DF e demais órgãos competentes do Distrito Federal.

b. Quais  são  os  critérios  para  a  escolha  dos  locais  onde  operações,  como  a

supracitada, serão realizadas? 

c. Segundo  dados  do  Pesquisa  Distrital  por  Amostra  de  Domicílios  (PDAD

2018)1,  a Estrutural possuía,  em 2018, aproximadamente 35 mil habitantes.

Destes, 76.6% se declaram como pardos ou pretos. Cerca de 38.9% tem ensino

fundamental  incompleto.  Ainda  segundo  a  pesquisa,  a  renda  domiciliar

apurada na localidade é considerada baixa, 1,65 salários mínimos mensais, e a

per  capita,  de  0,54  salário  mínimo (2018).  Existe  algum motivo  para  que

operações como estas ocorram em áreas periféricas da cidade? 

3. Como a população da Região Administrativa da Estrutural, especificamente no local

conhecido como Chácara da Santa Luzia, foi comunicada sobre a operação da Polícia

Federal que seria realizada em 11 de agosto de 2020?

4. Quais foram as precauções tomadas pela presente Pasta para assegurar a segurança

dos servidores empregados na operação, assim como da população residente local?

5.  Em um dos  vídeos  divulgados  pelo  jornal  Correio  Braziliense2 pode-se  observar

crianças acompanhando as atividades da operação de treinamento a poucos metros de

distância.  Nessa  operação há participação de helicóptero  que efetua voos rasantes

muito próximos das residências. Em um determinado momento um blindado invade

um terreno provocando uma explosão, a poucos metros de residências, onde várias

pessoas assistem à operação. Em outro vídeo é possível acompanhar uma troca de

tiros. 

a. Quais os tipos de armas e munições foram utilizadas durante essa operação? 

b. Quantas operações como esta foram realizadas desde 1º de janeiro de 2019 em

áreas residenciais urbanas no país?

1 Disponível em: http://www.codeplan.df.gov.br/wp-content/uploads/2020/06/SCIA-Estrutural.pdf 
Acesso em 12 de agosto de 2020.
2 Disponível em: https://www.correiobraziliense.com.br/cidades-df/2020/08/4867882-video--incendio-
durante-treinamento-de-agentes-policia-federal-assusta-moradores.html Acesso em 12 de agosto de 
2020. *C
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6. Favor incluir cópia dos manuais de treinamento utilizados durante as operações de

exercício da Polícia Federal. 

JUSTIFICAÇÃO

Segundo informações do jornal Correio Braziliense3 um incêndio ocorreu durante um

treinamento  da  Polícia  Federal  e  assustou  moradores  de  Santa  Luzia,  na  Região

Administrativa da Estrutural, no Distrito Federal. Um vídeo obtido pelo jornal mostra a hora

em que um carro pega fogo no momento em que os agentes treinam. O incidente aconteceu

por volta das 18h deste terça-feira, 11 de agosto de 2020.

De acordo com a reportagem o Corpo de Bombeiros do DF foi acionado para conter

as chamas. Segundo informações da corporação, o incêndio atingiu um veículo velho, usado

para o treinamento. Na filmagem, várias crianças estão no local acompanhando de perto o

treinamento dos policiais e, em determinado momento, o carro pega fogo. 

Em  audiência  pública  realizada  na  Câmara  Legislativa  do  Distrito  Federal4 em

comemoração aos 30 anos do Estatuto da Criança e do Adolescente uma jovem questiona a

operação da Polícia Federal: “policiais entram sem respeito algum numa cidade, no seu lar,

onde pessoas moram (sic)”. Segundo a adolescente, um ambiente de treinamento, com tiros,

com perseguição, com explosão e helicópteros não seria um ambiente apropriado para uma

criança crescer. Vale recordar que o Estatuto da Criança e do Adolescente em seu art. 5º

estabelece  que  “nenhuma  criança  ou  adolescente  será  objeto  de  qualquer  forma  de

negligência, discriminação, exploração, violência, crueldade e opressão, punido na forma

da lei qualquer atentado, por ação ou omissão, aos seus direitos fundamentais”.

Em outra postagem em redes sociais uma moradora demanda direito à cidade. Ela

defende que não sejam naturalizados os “treinamentos” de disparos de armas de fogo. Que

não seja. naturalizadas situações que despertem o medo e pavor nas pessoas periféricas. Que

não sejam normais os barulhos de tiro onde vivem: “Não nos acostumemos em ser alvo, para

que nossas infâncias não tenham lembranças assim”. 

Segundo dados da Pesquisa Distrital por Amostra de Domicílios (PDAD 2018) , a

Estrutural possuía, em 2018, aproximadamente 35 mil habitantes. Destes, 76.6% se declaram

3 Idem.
4 Disponível em: https://youtu.be/szVQlYpzLEo Acesso em 12 de agosto de 2020. *C
D2
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como pardos ou pretos. Cerca de 38.9% tem ensino fundamental incompleto. Ainda segundo

a  pesquisa,  a  renda  domiciliar  apurada  na  localidade  é  considerada  baixa,  1,65  salários

mínimos mensais, e a per capita, de 0,54 salário mínimo (2018). Até quando o Estado irá

continuar reproduzindo essa lógica de guerra em comunidades vulneráveis do país? 

Diante desses fatos, com a urgência que se faz necessária, requeremos as informações

aqui solicitadas.

Sala das Sessões,     de agosto de 2020

Fernanda Melchionna
Líder do PSOL

Edmilson Rodrigues
PSOL/PA 

Marcelo Freixo
PSOL/RJ 

Sâmia Bomfim
PSOL/SP

Áurea Carolina
PSOL/MG

David Miranda
PSOL/RJ

Glauber Braga
PSOL/RJ 

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina
PSOL/SP 

Talíria Petrone
PSOL/RJ 
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